
 

Referat fra Marielyst Vandværks generalforsamling d. 4. maj 2024. 

Der deltog 24 fremmødte, hvoraf 19 var stemmebereƫget. 

Formand Tom Ahlqvist bød velkommen Ɵl generalforsamlingen. 

Dagsordenen blev fulgt. 

Punkt. 1. Valg af dirigent. 

Bestyrelsen foreslog John Olesen som dirigent. Han blev valgt. 

Dirigenten konstaterede hereŌer generalforsamlingens lovlighed. 

Generalforsamlingen er varslet således: 

På årsopgørelsen, udsendt i december 2023 

Ugeavisen Guldborgsund i uge 15, Lokal avisen Falster uge 16 og i FolkeƟdende 20 april. 

På kommunens lysskilte/pyloner i uge 17 og 18 

På hjemmesiden fra mandag d. 15. april 

SMS-udsendelse 2. maj. 

Generalforsamlingen er lovlig. 

Dirigenten gav hereŌer ordet Ɵl formanden for aflæggelse af bestyrelsens beretning. 

Punkt 2. Bestyrelsen beretning. 

Formanden aflagde beretning for regnskabsåret 2023- suppleret af power point fremvisning. 

Beretning 2023 

Den seneste beretning – året 2022/2023 - blev aflagt på generalforsamlingen den 6. maj 2023. Nu er 
Ɵden så kommet for beretning 2023, og beretningen er, som måske bekendt, bygget op om en fast 
skabelon, så vi kommer hele vejen rundt om året på vandværket. 

Personkredsen: 

I løbet af året har vandværket måƩe konsƟtuere bestyrelsen på ny, da Ɵdligere formand Birger 
Mikkelsen solgte sit feriehus, og derfor ikke længere kunne sidde i bestyrelsen. 

Vi blev konsƟtueret med undertegnede som formand. Kaj Gerhard Hansen som næsƞormand, mens 
Flemming Møller Jensen og Finn Andersen fortsaƩe i deres roller som hhv kasserer og sekretær. John 
Stævngaard indtrådte i bestyrelsen som menigt bestyrelsesmedlem. Jens Pedersen blev ny 1. 
suppleant. Jeg vil gerne benyƩe lejligheden her Ɵl at sige tak Ɵl jer for samarbejdet og opbakningen 
Ɵl arbejdet som ny formand. Tak.  



På vandværket er det fortsat Anne-MeƩe Lysgaard, som er vandværksleder, og Carsten Nielsen er 
tekniker. Tak Ɵl jer 2 for jeres store indsats, for at holde vores Vandværk i super form. Tak for 
samarbejdet. Jeg er stolt over at være formand og samƟdigt være nabo Ɵl MAVA´s matrikel og det er 
jeres fortjeneste.  

Planlagte fokusområder 2023/2024: 

Hvert år har bestyrelsen en række områder med særlig fokus, og jeg vil nu gennemgå, hvordan det er 
gået med de enkelte fokusområder. 

Tæt opfølgning på vandkvalitet: 

Opmærksomheden omkring problemaƟske stoffer i vores grundvand er fortsat – og helt bereƫget - 
ganske stor. Der findes hele Ɵden nye forureninger rundt omkring i Danmark, og fra poliƟsk hold 
ønsker man stor fokus på beskyƩelsen af fremƟdens grundvand, herunder beskyƩelsen af de meget 
omtalte BNBO´ere – boringsnære beskyƩelsesområder. I disse år tales også meget om 
grundvandssamarbejder og indsatser som fx grundvandsparker kan meget vel blive en del af 
vandforsyningernes fremƟd. 

Kontrolprogrammerne bliver hele Ɵden strammet, så der analyseres for flere og flere uønskede stoffer 
Ɵl gavn for forbrugerne og deres helbred. Marielyst Vandværk følger vores fastlagte kontrolprogram, 
hvor vi årligt får taget akkrediterede prøver både hos forbrugerne, på boringer og ledningsnet samt 
på afgang vandværk, og det glæder mig, at vi endnu et år kan notere os, at vi overholder 
grænseværdierne, og vi fortsat kan sige, at vi har godt drikkevand på Marielyst. 

Nye regler for BNBO: 

I 2018 kom der nye regler for boringsnære beskyƩelsesområder, forkortet BNBO. Det boringsnære 
beskyƩelsesområde er det område omkring en boring, hvor landmanden ikke må sprøjte sine 
afgrøder. De nye regler medfører en udvidelse af det sprøjtefri arealkrav omkring en boring. 

Som udgangspunkt blev der poliƟsk lagt op Ɵl, at vandforsyningerne og lodsejerne i fællesskab skulle 
finde løsninger og indgå frivillige aŌaler om erstatninger.  

Det har dog vist sig, at det kan være svært at finde fælles fodslag, da parternes interesser er 
modsatreƩede. Lodsejerne er oŌe landmænd, som vil opleve produkƟonstab, når der ikke må 
sprøjtes, og hvordan erstaƩer man sådan et tab? Det har der været stor uenighed om, og det er da 
også kun lykkes for bestyrelsen at komme i land med to aŌaler. Det er en kendt problemaƟk overalt i 
landet, at det er vanskeligt at nå Ɵl enighed, og problemaƟkken er anerkendt både af 
brancheforeninger og fra poliƟsk hold, så det er ikke en udfordring, som bestyrelsen på Marielyst 
Vandværk står alene med.  

Næste skridt bliver derfor, at der i sommeren 2024 kommer en lovgivning, som påbyder kommunerne 
fra årsskiŌet 2024/2025, at gå ind og give påbud i de sager, hvor der ikke er opnået enighed mellem 
parterne. Der er således fortsat lidt Ɵd Ɵl at indgå frivillige aŌaler på, og bestyrelsen opfordrer også 
fortsat Ɵl dialog med lodsejerne.  

Vi tænker at gøre et forsøg mere ved at invitere de implicerede Ɵl et kaffemøde i løbet af sommeren. 
Så må vi se. Der skal nok en vis vilje Ɵl og den er Ɵl stede i rimeligt omfang hos MAVA.  

Udvikling af forbrugerdialog: 

Det har længe været et ønske for bestyrelsen, at vi kunne Ɵlbyde forbrugerne daglige 
måleraflæsninger. Vi har i flere år arbejdet med forskellige hjemtagningssystemer, et område hvor 



udviklingen er gået voldsomt stærkt, og hvor der hele Ɵden kommer nye produkter og metoder Ɵl. 
Dog har ingen af de afprøvede systemer været opƟmale på Marielyst. Det skyldes både logisƟske 
udfordringer, udviklingen i hjemtagningssystemerne, og det faktum, at vores målere er fra en Ɵd før 
hjemtagningssystemerne, så de er ikke indreƩet Ɵl datahjemtagning i det omfang, som vi ønsker. Vi 
arbejder derfor ud fra at datahjemtagning bliver indført sammen med næste udskiŌning af 
vandmålerne, som vi påbegynder indenfor få år. 

Forbliven eller udtræden af Vandsektorloven: 

Siden 2010 har alle vandforsyninger, som udpumper mere end 200.000 m3 årligt, været underlagt 
Vandsektorlovens økonomiske regulering. I 2018/2019 blev der fra poliƟsk hold lagt op Ɵl, at det 
fremadreƩet blot skulle være selskaber, der udpumper mere end 800.000 m3 årligt, som skulle være 
underlagt reguleringen. For øvrige er det frivilligt. 

Som vi også nævnte sidste år, arbejdes der fortsat med udformningen af de nye regler for 
reguleringen, og høringer og ikraŌtræden er blevet udsat flere gange, så der er fortsat ingen 
udmelding om deƩe. Bestyrelsen har dog to gange nu fået udarbejdet en redegørelse fra 
vandværkets revisor, som viser, at der er flere fordele ved at blive under reguleringen, men alt 
aĬænger selvfølgelig af det endelige lovgrundlag. Bestyrelsen følger derfor fortsat udviklingen og 
har tæt kontakt Ɵl vores revisor i spørgsmålet.  

Investeringsplaner: 

Siden 2021 har bestyrelsen haŌ fokus på investeringsstrategier, så vi kan sikre godt og rigeligt 
drikkevand i fremƟden også. I 2023 har vi fortsat renoveringerne af vores eksisterende tolv boringer, 
disse er løbende blevet renoveret over de sidste par år. Vi har også arbejdet på ledningsneƩet, hvor vi 
har renoveret både ledningsstykker og en del gamle blindsƟk. Også driŌsovervågningen er blevet 
styrket gennem bedre overvågning af bl.a. iltningsprocessen. Endelig har vi iværksat en opdatering af 
det kommunikaƟonssystem, hvorigennem vandværkets centrale styring taler med de eksterne 
enheder. 

Grøn omsƟlling: 

Der bliver sƟllet større og større krav – også Ɵl vandforsyningerne – for at opnå CO2 neutral driŌ. 
Derfor saƩe bestyrelsen sidste år grøn omsƟlling på listen med fokusområder, og vi har især arbejdet 
med energiopƟmering. I året der er gået, har vi således arbejdet med bl.a. etablering af solceller på 
vandværket, som skal bidrage Ɵl at gøre vandværkets driŌ mere grøn. Med solcellerne kan vi 
egenproducere strøm, som vi så kan anvende direkte i vandprodukƟonen. Vandværket bruger for 
nuværende ca 110.000 kWh om året. 

Kodeks for godt bestyrelsesarbejde: 

Bestyrelsen har brugt året på at gennemgå anbefalingerne fra Kodeks for godt bestyrelsesarbejde, og 
vi har Ɵlpasset os dér, hvor vi har fundet det nødvendigt. Bestyrelsen vil således ikke fortsæƩe med at 
have deƩe som et egentlig fokuspunkt, men vil fremover gennemgå anbefalingerne jævnligt. 

Blødgøring af drikkevandet: 

Bestyrelsen har brugt året på at gøre sig bekendte med en del løsninger indenfor området blødgøring 
af drikkevand. Vi har besøgt forskellige vandværker, og set et udvalg af mulige løsninger. De mest 
effekƟve af slagsen er dog ganske dyre, og ville kræve millioninvesteringer, hvis vi skulle 
implementere et sådan anlæg på Marielyst Vandværk. Bestyrelsen følger derfor foreløbig udviklingen 
på området. 



Vandforbrug og vandspild: 

EŌer corona-årenes rekorder i vandforbrug, er vi nu ved at finde et mere naturligt leje omkring de 
forventede 250.000 m3 om året. Vi solgte sidste år 244.608 m3 vand, hvilket er et fald på ca. 5% fra 
2022. 

Ligesom i 2022 må vi desværre notere os et stort vandspild, men i modsætning Ɵl 2022, hvor 
vandspildet blandt andet skyldtes arbejder med skylleprocessen og renovering af rentvandstankene, 
så er årsagen i 2023, at vi har haŌ nogle store ledningsbrud på forsyningsneƩet, som har kostet dyrt 
på denne konto. Vandspildsprocenten for 2023 var således på 6,4%. Normalen er 3-4% årligt. Vi er 
dog fortsat et stykke vej fra den lovgivne grænse for vandspild på 10%. 

Vandkvalitet og kontrol: 

Vi var Ɵdligere omkring emnet i forbindelse med bestyrelsens fokusområder. Fokus er fortsat på PFAS 
og flourstoffer, og bestyrelsen følger lige nu med i det poliƟske arbejde med henblik på at Ɵlpasse os 
kravene. Vi følger et meget omfaƩende kontrolprogram, som hele Ɵden udvides med nye stoffer. 
Udover de lovpligƟge prøver har vi også en række egenkontroller Ɵl brug for ƟlreƩelæggelsen af 
driŌen, så vi hele Ɵden kan sikre den bedst mulige vandkvalitet – også mellem de officielle målinger. 

Samarbejde med andre vandværker: 

Bestyrelsen har hele Ɵden for øje, hvordan vi bedst muligt driŌer vandværket og sikrer effekƟvitet og 
forsyningssikkerhed Ɵl gavn for forbrugerne, og det betyder, at vi f.eks. kommunikerer med 
nabovandværkerne omkring mulige samarbejdsområder. Der er pt. ikke indgået specifikke aŌaler, 
men bestyrelsen er åbne for dialog og samarbejde på tværs af forsyningsgrænserne. Vi har i dag 
forbindelse mellem værkerne på Sydfalster, så vi kan hjælpe hinanden i en situaƟon. 

Fokusområder 2024/2025: 

En del af bestyrelsens fokusområder fra 2023 er endnu ikke afsluƩede, og vil derfor være at finde på 
fokuslisten for det kommende år: 

• Tæt opfølgning på vandkvalitet 

• Afslutning af implementering af de nye regler for BNBO, herunder aŌaleindgåelse mv. 

• Udvikling af forbrugerdialog – opfølgning på bl.a. testopsætning af hjemtagningsudstyr 

• Investeringsplaner – der vil fortsat være fokus på nødvendige investeringer Ɵl at sikre fremƟdens 
driŌ og forsyningssikkerhed 

• Forbliven eller udtræden af Vandsektorlovens økonomiske regulering – nye regler 

 De nye fokusområder vil blive:  

• Grøn omsƟlling – hvor øgede poliƟske krav giver fokus på cirkulær økonomi og grøn omsƟlling 

• Kodeks for godt bestyrelsesarbejde – vi er godt på vej, men der arbejdes fortsat med deƩe 

• Kalkłerning/blødgøring af drikkevandet. Vi vil følge det tæt og mulighederne for deƩe fra centralt 
hold uden kemi og med virkning.  

For året 2024-25 vil investeringsfokus være reƩet mod ledningsneƩet og andre renoveringsarbejder 
netop for, at vi bibeholder vores indƟl nu store forsyningssikkerhed.  



På 5 års sigt er fokus bl.a. på udskiŌning af vandmålere og datahjemtagning. Det bliver den rigƟge 
løsning, hvor vi forbrugere fra vores PC kan holde os fuldt orienteret om løbende forbrug og 
forsyningssikkerhed.  

Afslutning: 

Endnu et godt år for vandværket – og fremƟden tegner lyst 

• God økonomi og alt andet lige udsigt Ɵl fornuŌige priser 

• Flot vedligeholdelsesstand = lavt investeringsbehov, men vi løŌer blikket og kigger struktureret på 
fremƟdens investeringsbehov 

• IndƟl nu fremragende vandkvalitet 

• Bestyrelsen forholder sig på struktureret vis Ɵl Kodeks for godt bestyrelsesarbejde. 

Det var ordene.  

HereŌer var der mulighed for spørgsmål og debat. 

Under temaet Vandspild spurgtes ind Ɵl, hvorfra vandspildet skete. 

Svar: Vi har normalt ikke det store vandspild. Men der har i 2023 være små lokale ledningsbrud, 
måske forårsaget af jordrystelser fra tunge køretøjer. Og der har været et par større ledningsbrud på 
hovedforsyningsledninger. 

Det kan være svært at finde de ledningsbrud grundet jordens beskaffenhed og nedsivning i sandjord. 

På spørgsmålet om de kommende nye målere hurƟgere vil kunne sikre og lokalkalisere evt. brud, fx 
en frostsprængning, blev besvaret bekræŌende. Og der blev erindret om, at man skal sikre sig at 
låget på målerbrønden skal være på og gerne sikret, da frosprængningerne oŌe skyldes, at et 
grundevandspres har løŌet låget af. 

Formandens beretning, der ikke skal godkendes, blev taget Ɵl eŌerretning med akklamaƟon. 

Punkt 3. Regnskab 2023 Ɵl godkendelse. 

Kasserer Flemming Møller Jensen gennemgik og kommenterede det reviderede regnskab, suppleret 
af power point fremvisning. 

Der var ingen spørgsmål. 

Regnskabet blev enstemmig godkendt - med akklamaƟon. 

Punkt 4. Budget 2025 Ɵl godkendelse. 

Kasserer Flemming Møller Jensen gennemgik og kommenterede forudsætningerne for 
budgeƞorslaget. Herunder de planlagte investeringer. 

Der var spørgsmål Ɵl de kommende solcelleanlæg og deres placering. 

Svar: Det er et led i vores fokusområde med den grønne omsƟlling, og dermed muligheden for selv at 
kunne producere strøm Ɵl vandværket fra solenergi. 

Budget for 2025 blev enstemmig godkendt med akklamaƟon. 

  



Punkt 5. Indkomne forslag.  

Der var ikke fremkommet nogen forslag. 

Punkt 6. Valg Ɵl bestyrelse og suppleanter. 

Til bestyrelsen: 

På valg er Flemming Møller Jensen, Kaj Gerhard Hansen og Finn Andersen - alle villige Ɵl genvalg. 
Bestyrelsen foreslår genvalg. 

Alle blev genvalgt med akklamaƟon. 

Suppleanter: 

Bestyrelsen foreslår: 

Som 1. suppleant foreslås Jens Pedersen – villig Ɵl genvalg                                                                            
Som 2. suppleant foreslås Merete Pedersen - nyvalg                                                                                 
Som 3. suppleant Bent Lohse - nyvalg 

Alle blev valgt med akklamaƟon. 

Punkt 7. Valg af revision. 

Bestyrelsen forslår genvalg af Beierholm Nykøbing F.   

Revisionen blev genvalgt. 

Punkt 8. Dato for næste års generalforsamling blev fastlagt Ɵl lørdag d. 3. maj 2025. 

Punkt 9. Eventuelt. 

Der var spørgsmål om placering af kloakdæksler tæt på vejkant og dræningsproblemer, spørgsmål 
der skal reƩes Ɵl kommunen. Formanden kunne oplyse, at der i kommunalt regi er tanker om at 
opreƩe et såkaldt drænlaug. Præmisserne herfor kendes ikke helt pt. 

Formanden takkede forsamlingen for en god generalforsamling og god dialog. 

Takkede dirigenten for vel udført arbejde, og ønskede alle en god sommer. 

Finn A 

 

 

 

 

 

 

 

 


